## Окунев Ю.П. Богатство страны М.В. Ломоносов видел не в обширной, но незаселенной территории, а в увеличении численности населения



Окунев Юрий Павлович, доктор культурологии, кандидат философских наук, профессор кафедры государственного, муниципального управления и менеджмента Института управления и регионологии. Автор 64 научных публикаций, в том числе трех монографий: «Культура Русского Севера в условиях глобализации», «Особенности современного развития культуры Русского Севера», «Динамика культуры Русского Севера в условиях современных социальных трансформаций». Руководитель Лаборатории народного творчества ИУиР, по материалам научно-практических конференций лаборатории изданы сборники «Традиционная культура Русского Севера» и

«Рожденный временем».

1. В «Дедикации» (посвящения) к «Краткому описанию разных путешествий по северным морям и показание возможного проходу Сибирским океаном в Восточную Индию» М.В. Ломоносов мотивировал свое внимание к этой проблеме в следующих выражениях: «...Северный океан есть пространное поле, где... усугубиться может российская слава, соединенная с беспримерной пользою, через изобретение восточно-северного мореплавания в Индию и Америку». Этот труд был создан Ломоносовым «от усердия к пользе отечества».

Вместе с тем, богатство страны М.В. Ломоносов видел не в обширной, но незаселенной территории, а в увеличении численности населения. Он рассматривал население как важнейшую составную часть экономического потенциала государства. 1 ноября 1761 года М.В. Ломоносов завершил работу над письмом куратору Московского университета графу И.И. Шувалову «О сохранении и размножении российского народа». Это сочинение относится к тем трудам из многогранного научного наследия ученого-энциклопедиста, которые уникальны по широте рассматриваемых в них проблем. Комплексный характер таких трактатов дает основание целому ряду современных научных направлений относить М.В. Ломоносова к числу исследователей, внесших весомый вклад в их становление.

По мнению М.В. Ломоносова, демографическая ситуация зависит от миграционной мобильности населения. Покидающих страну М.В. Ломоносов называет «живыми покойниками», подчеркивая тем самым всю остроту проблемы эмиграции и ее социально-экономических последствий. Показательно, что сохранение численности выезжающих из России М.В. Ломоносов не связывает с административными мерами. Понимая, что простыми запретами эту проблему не решить, он рекомендует создать населению более благоприятные условия для жизни и облегчить подати. Иммиграцию в Россию иностранных подданных М.В. Ломоносов рассматривал как позитивное явление.

За истекшие со времени появления трактата М.В. Ломоносова 250 лет проблема сохранения российского народа нисколько не потеряла своей актуальности, напротив, она приобрела новое содержание и остроту. Для современной демографической ситуации в России характерны устойчивое сокращение численности населения, сверхнизкая рождаемость и сверхвысокая смертность. Развитие демографических процессов в сегодняшней России приобретает черты демографической катастрофы. По сути, речь идет о начавшейся депопуляции, которая, если ее не остановить, может иметь необратимый характер и привести к вырождению народов России.

- 2. Здесь уместно сказать об отношении Ломоносова к войне. Во множестве од, стихотворений, «Слов» он прославляет блестящие победы русского оружия. Но столь же многократно утверждал Ломоносов превосходство мира как условия благоденствия народов, распространения просвещения и наук. Наиболее ярко это умонастроение великого русского ученого выразилось в патетическом восклицании, которым завершается его «Рассуждение о большей точности морского пути»: «О, если бы все труды, заботы, издержки и бесконечное множество людей истребляемые и уничтожаемые свирепством войны, были обращены на пользу мирного научного мореплавания! Не только были бы уже открыты доныне неизвестные области обитаемого мира и соединенные со льдом берега у недоступных доныне берегов, но могли бы быть, кажется, обнаружены неустанным усердием людей тайны самого дна морского. Насколько возросло бы наше благосостояние от обмена избыточествующих вещей между народами и насколько бы ярче заблистал свет наук после раскрытия новых тайников природы!»
- 3. В новых социально-экономических условиях России важным фактором является сохранение традиционной русской культуры. Судя по всем фактам биографии, М.В.Ломоносов воспринял тот взгляд ренессансной культуры, согласно которому целью человеческой жизни является не самосовершенствование с помощью благочестивых размышлений, поста и молитв, а познание «видимого сего мира», законов, которые автономно от творца управляют «натурой». Через просвещение и с его помощью, полагал он, можно исправить все и политику, и «поврежденные нравы». Освоение Арктики будет способствовать расширению горизонтов познаний русской национальной культуры.
- 4. Надеюсь, что журнал «Арктика и Север» продолжит традицию Ломоносова по распространению научных знаний не только в России, но и во всем мире. М.В. Ломоносов всегда высоко ценил печатное слово, в просветительской программе он отводил ему большое место. После открытия Московского университета Ломоносов добивается разрешения иметь при нем собственную типографию. Ломоносов выступает за право ученых высказывать свои взгляды и требует от журналистов быть распространителями научных знаний и просвещения. Для этого журналист должен обладать эрудицией, умением понимать и оценивать прочитанное и добросовестно относиться к своему делу.